



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-DANIEL-012
但以理书 10:1-11:14
查克 史密斯牧师主讲

题目：北方的王和南方的王

亲爱的听众朋友，您好，弟兄姐妹，平安，今天我们先温习上次的内容，然后继续查考但以理书第 11 章，求主帮助我们能明白祂的奥妙真理。

但以理书 10 章 1 到 3 节：

- [1] 波斯王古列第三年，有事显给称为伯提沙撒的但以理。这事是真的，是指着大争战；但以理通达这事，明白这异象。
- [2] 当那时，我但以理悲伤了三个七日。
- [3] 美味我没有吃，酒肉没有入我的口，也没有用油抹我的身，直到满了三个七日。

但以理有一段特别等候神的时间，只吃素菜，不喝酒。过了 21 天，……

第 4 到 7 节：

- [4] 正月二十四日，我在希底结大河边，
- [5] 举目观看，见有一人身穿细麻衣，腰束乌法精金带。
- [6] 他身体如水苍玉，面貌如闪电，眼目如火把，手和脚如光明的铜，说话的声音如大众的声音。
- [7] 这异象惟有我但以理一人看见，同着我的人没有看见。他们却大大战兢，逃跑隐藏，

但以理描述这人身穿细麻衣，腰束乌法精金带子，样子与约翰在启示录第 1 章所见到的基督的异象非常相似。这两处经文描绘同一个异象。很多圣经学者认为但以理所看见的人就是主耶稣基督。另外，从但以理看见这人的反鹰也证实了他肯定是耶稣基督。

第 8 节：『只剩下我一人。我见了这大异象便浑身无力，面貌失色，毫无气力。』

但以理一看见基督，浑身发软，脸色都变了。每一个真正看见神异象的人，都有这种反应。

看见主所产生的结果，总会使你真正看见自己的本相。如果你想知道在神眼中自己是什么样子，就必须在耶稣基督的真光中来查看自己。

第 9 节：『我却听见他说话的声音，一听见就面伏在地沈睡了。』

这个异象使但以理精疲力竭。他一听见主开口说话，就面伏在地沈睡了。约翰也一样，他一看到主的异象，立刻仆倒在主脚前，像死了一样。因此，看见基督的异象，在约翰和但以理身上产生相同的影响。

如果但以理看见的这位发光且荣耀的人是耶稣基督的话，那么下面的经文会比较难解。

第 10 到 14 节：

[10] 忽然，有一手按在我身上，使我用膝和手掌支援微起。

[11] 他对我说：「大蒙眷爱的但以理啊，要明白我与你所说的话，只管站起来，因为我现在奉差遣来到你这里。」他对我说这话，我便战兢兢地立起来。

[12] 他就说：「但以理啊，不要惧怕！因为从你第一日专心求明白将来的事，又在你神面前刻苦己心，你的言语已蒙应允；我是因你的言语而来。」

[13] 但波斯国的魔君拦阻我二十一日。忽然有大君就是天使长中的一位米迦勒来帮助我，我就停留在波斯诸王那里。

[14] 现在我来，要使你明白本国之民日后必遭遇的事，因为这异象关乎后来许多的日子。」

就是说：「我要告诉你我的领悟，好让你知道你本国之民日后会遭遇什么事情。」

波斯的魔君当然就是撒旦。撒旦是地上君王背后的势力。在以西结书里，推罗王则预表撒旦。在但以理书这里，波斯的魔君预表撒旦。『我们本不是与属血气的争战，乃是与空中属灵气的恶魔争战。』空中这些邪恶的势力，总是在世界各国的领导者身上工作。

其实，撒旦对你和对我不会太感兴趣；对世界的领袖们的兴趣可就大了！因为撒旦可以藉着官方的命令和领导者来钳制许多人。这个被差到但以理这里来的使

者，在但以理一开始禁食的时候，就被派了出来。他被拦阻了二十一天，直等到天使长米迦勒来帮助他，才得到自由。

看来，米迦勒总是在跟撒旦争战。米迦勒曾经为摩西的尸首与撒旦争辩。启示录里记载，在最后一场大战里面，天使长米迦勒将与撒旦并牠的爪牙争战。所以米迦勒和撒旦之间的争战一直在持续。

有圣经学者解释第 10 节的异象里面的人，就是基督以人的样子出现，因为经文宣告说：『有一手按在我身上。』我们现在读的时候会认为，那只手就是他看到的人的手。但那些认为那个人是基督的学者们说：在异象中同时出现的有基督，还有其他的天使，因为在第 12 章里他宣告大灾难将要来时，有人问，说：『这奇异的事到几时才应验呢？』接着他们继续对话。很明显，当中一位与基督同在的天使摸了但以理，使但以理的膝盖有力，站了起来。就是这个和但以理说话的天使从这里直到章底，跟他谈话。我不认为，我们需要为此争论。

很明显，这里描写的是耶稣基督。我们只要和启示录第 1 章对照一下，就可以确定这一点。

最重要的是，但以理得到了智慧，明白末世将发生的事。

第 15 和 16 节：

[15] 他向我这样说，我就脸面朝地，哑口无声。

[16] 不料，有一位像人的，摸我的嘴唇，我便开口向那站在我面前的说：「我主啊，因见这异象，我大大愁苦，毫无气力。」

可见，现场还有其他人。但以理因见这异象，大大愁苦，毫无气力。

第 17 节：『我主的仆人怎能与我主说话呢？我一见异象就浑身无力，毫无气息。』

你记得约翰吗？他一看见异象，也仆倒在地，好像死了一样。但以理也描述自己完全没气力，好像被除灭了一样。

第 18 和 19 节：

[18] 有一位形状像人的又摸我，使我有力量。

[19] 他说：「大蒙眷爱的人哪，不要惧怕，愿你平安！你总要坚强。」他一向我说话，我便觉得有力量，说：「我主请说，因你使我有力量。」

这是多么荣耀的信心之言啊。一位形状像人的摸了但以理，说：「你要坚强！」但以理说：「噢！好了，请说吧！现在我有力量了。」

接着，那人问：『你知道我为何来见你吗？现在我要回去与波斯的魔君争战。』

第 20 和 21 节：『我去后，希利尼的魔君必来。但我要将那录在真确书上的事告诉你。除了你们的大君米迦勒之外，没有帮助我抵挡这两魔君的。』

可见，希利尼的魔君将取代波斯的魔君。

在这里，神的使者向但以理启示将来要发生的事。但以理的记载详细、有趣，以致许多圣经评论家都对但以理书的第 11 章感到难以理解。他们说，这章经文写于主前 166 年，也就是在里面提到的所有事情都发生之后，但以理绝对不可能事先写出这些事件。

不过，这卷书本身确实是个大神迹，因为在主前 220 年左右，七十士译本圣经汇集成书。七十士译本圣经也包含了但以理书。负责七十士译本圣经学者认为，但以理书是但以理写的，而且是可靠的。这个说法在时间上比那些评论家提出的观点要早至少 60 年。有意思的是，那些评论家早在 60 年前就应该有了但以理书的抄本，并被译成了希腊文。

好，但以理书第 11 章。

但以理书 11 章 1 和 2 节：

[1] 又说：「当玛代王大利乌元年，我曾起来扶助米迦勒，使他坚强。

[2] 现在我将真事指示你：「波斯还有三王兴起，

这时候，大利乌王在掌权。后来兴起的三个王是：亚哈随鲁、亚达薛西以及另一个大利乌。这三个王在世俗历史上名字叫做：冈比西斯、苏多·士摩底、大利乌或是大利乌·希士他比。

第 2 节：『第四王必富足远胜诸王。他因富足成为强盛，就必激动大众攻击希利尼国。』

薛西斯非常富足、强盛。他打胜希腊，却没有把希腊征服。因此有关那特殊部分的预言应验了。但后来希腊会壮大起来。

但以理书第 11 章到 3 和 4 节：

[3] 必有一个勇敢的王兴起这就是亚历山大大帝，执掌大权，随意而行。

[4] 他兴起的时候，他的国必破裂，向天的四方方：原文作风分开，却不归他的后裔，治国的权势也都不及他；因为他的国必被拔出，归与他后裔之外的人。

亚历山大大帝将会兴起，但是当他死后，他的后裔没有接续他的王位，也没能继承他整个江山。

第 5 节：『南方的王必强盛，他将帅中必有一个比他更强盛，执掌权柄，他的权柄甚大。』

『南方的王』当然指的是托勒密将军。他在埃及掌权。西流古将军则占领叙利亚。另外还有一位将领统治希腊，另一个执掌色雷斯就是今天巴尔干半岛东部。因此，希腊帝国被一分为四，四权鼎立。现在神的这个使者继续预言，但没有提到希腊或色雷斯帝国，只预言叙利亚与埃及的部分，因为他们与以色列有关系。在叙利亚与埃及的多次争战中，以色列夹在他们中间。他们互相争战的时候，都必须经过以色列地。

下面记录了一些有趣的细节，都在历史中应验了。『南方的王必强盛，他将帅中必有一个比他更强盛，执掌权柄，他的权柄甚大。』

但以理书 11 章 6 节说：『过些年后，他们必互相连合，南方王的女儿……』。

北方的王和南方的王打仗。最后，他们会互相连合。

但以理书 11 章 6 节继续说：『南方王的女儿必就了北方王来立约；但这女子帮助之力存立不住，王和他所倚靠之力也不能存立。这女子和引导他来的，并生他的，以及当时扶助他的，都必交与死地。』

实际的历史是这样的：埃及王把他女儿贝伦妮斯嫁给北方王作妻子。北方王为了娶贝伦妮斯与原配离婚，但托勒密死后，北方王废掉贝伦妮斯，把原配又接了回来。但是，这个王后反而将北方王毒死了，并且杀了贝伦妮斯与贝伦妮斯的儿子。贝伦妮斯这个前任王后生了儿子，只是她的儿子们要按着协定被放逐。原配毒死了自己的前夫，杀掉了贝伦妮斯和她的儿子们。当然，原配的儿子们又成了王位继承人。在这里，但以理预言了所有这些阴谋，以及其他要发生的事。后来，贝伦妮斯的弟兄在埃及结集了一支军队，起来把这个王后消灭。因为她曾经毒害丈夫，杀死他们的妹妹贝伦妮斯。所以预言说到：『并生他的』，实际上是指她父家的人，就是她弟兄。在那个时候，她的弟兄扶助她。

但以理书 11 章 7 节：『但这女子的本家就是他弟兄必另生一子继续王位，他必率领军队进入北方王的保障，攻击他们，而且得胜；』

这人是托勒密·攸基斯，是贝伦妮斯的兄弟。正如这里所预言的，他曾经派兵攻打叙利亚。

第 7 到 10 节：

[7] 但这女子的本家就是她的兄弟必另生一子继续王位，他必率领军队进入北方王的保障，攻击他们，而且得胜；

[8] 并将他们的神像和铸成的偶像，与金银的宝器掠到埃及去。数年之内，他不去攻击北方的王。

[9] 北方的王必入南方王的国，却要仍回本地。

[10] 「北方王的二子必动干戈，招聚许多军兵。这军兵前去，如洪水氾滥，又必再去争战，

北国的王的儿子们被埃及的南方王幼爱及底斯打败了。他们会结集一支大军起来对抗，如洪水氾滥一般，直捣南方王的阵地。

第 10 到 12 节：

[10] 这军兵前去，如洪水氾滥，又必再去争战，直到南方王的保障。

[11] 南方王必发烈怒，出来与北方王争战，摆列大军；北方王的军兵必交付他手。

[12] 他的众军高傲，他的心也必自高；他虽使数万人仆倒，却不得常胜。

这时候，南方的王是 托勒密·斐罗柏德。他召集了一支大军，来迎击北方王。虽然他打败了北方王，掳掠了不少财物，却没有占尽上风，征服百姓。南方王太过贪恋自己在埃及的奢华生活。所以第 12 节这里说：『他虽然使数万人扑倒，却不得常胜。』尽管他消灭了许多从北方来的军队，『却不得常胜』。他没有获得好处，反而回到埃及去过奢华宴乐的生活。

但以理书第 11 章 13 和 14 节说：

[13] 「北方王必回来摆列大军，比先前的更多。满了所定的年数，他必率领大军，带极多的军装来。

[14] 那时，必有许多人起来攻击南方王，

北方王又会来进攻，一般人称他为安提阿古大帝。这里说：『必有许多人起来』。这时，马其顿的非利浦就与他联结一起对抗埃及。另外，埃及本地有一些反叛者，以及一些被称爲『强暴人』的犹太人也加入这个阵线中。

好，听眾朋友，弟兄姐妹，这回我们查考到这里，下次继续分享但以理书第 11 章，请准时收听。

今天我们来瞭解关于受洗的重要性。有位听眾来信说：

亲爱的查克老师，我最近相信了耶稣基督作我个人的救主。牧师告诉我要接受洗礼。我已经中年了，小孩的时候曾经受过洗礼。我还需要再受洗吗？

我認爲，要不要受洗是你自己的决定，你怎么看这回事！我不觉得圣经要求你要再受洗一次。但或许你以前受洗的时候，什么也不懂。而现在你完全明白受洗象徵由肉体和情欲辖制生命得以重新过一个新生活，一个由圣灵管理的生活。所以受洗代表把旧生命埋葬，在基督耶稣里面开始一个全新的生命。